

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2 K 1 óra 2:50 K
1 évre 24 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiosztóhely: Szent István-ter 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Örtüz

Köszönöm, — hát csak megvagyunk. Most jöttem meg, ezért nem írhattam eddig arról a bájos kis nyelvöltögetésről, melyet a *Szekesfehervári Friss Ujság* vasárnapi számában F. M. elkövetett a mi „Örtüz”-eink ellen. Azt hiszi az a zseniális önkéntes tüzoltó, hogy a nyelvöltögetéssel táborüzeket elothat. És milyen ravasz ez a tüzoltó: keneteljenesség papi ruháját ölti magára, színlég bekéröl. predikál, de csak vak nem látja, hogy metszőkést villogtat és nyelvet öltöget, mikor ezt predikálja:

A „Fejérmegeyi Napló” állandó díszlet akar gyujtani hasábjain. Nem ártile láng akar az lenni, mint a templomi örökmécs, mely a lap olvasóit Isten örökkévalóságára és arra akarja figyelmeztetni, hogy Isten szellemében és a világban hirdett örök igazságoknak megfelelően rendezze be életüket. Ez az örtüz olyan tűznek ingerkezik, melyből az elfogultság, a gyűlölködés, a tuizások, a ferdésnek szikráinak ezrei fognak kikaparni, hogy kiégessék az embereket lelkéből azt a kevés igazságot, emberiesseget, tisztán látó elgoulatlanságot, amely talán még megmaradt ebben a gonoszság, a keletlenség és amely teljesen meggyőző, hogy egy második világháború eldőlt a föld színeről.

Ez az örtüz olyan tűz, amely se nem világít, se nem melegít. Nem is tűz, hanem a vak elfogultság lapjából kicsapó hiderény a gyűlölménekek izesgetésére. Bizony igaz, hogy ne beszéljünk sajátórvényről, ügyészről, ha ilyen ünizeteket is büntetlenül szabad megselekedni.

Nagyon ravaszul beszél F. M. — Épen azt hallgatja, el, hogy kik azok az ellenfeleink, akiknek támadásai, betörései, rablókalandjai, erőszakoskodásai ellen nekünk keresztényeknek örtüzekkel is védekeznünk kell. Nekünk örtüzek kellene, amelyek rávilágítanak azokra a csalókra, uzsorásokra, szipozókra, árdrágitókra, gazem-berekre, akik a nyomorgó embereket verejtékén s vérzőn húzzák. Mi ebben a ránk borult országban, a keserves, nehéz megelhetés feketeségében végre látni akarunk s ezért örtüzet gyujtunk. Nem a mi hiányunk, ha örtüzeink lángjai

uzsorás, csaló, gaz zsidókra is világítanak. Mi az örtüzeink mellett melegedni is akarunk, hogy a *kigyók melengetése által elvesztett kalóriát pótolhassuk.*

Tiltakozunk az ellen, hogy nekünk egy zsidó F. M. magyarázza a bibliai s evangéliumi igazságokat. Mi nem akarunk az eltorzított evangéliumi szeretet torzalkú babjait lenni. Jól tudjuk, hogy Krisztus nemcsak azt hirdette: „Tanuljatok tőlem, mert szelid vagyok és alázatos szívű.” hanem ugyanez az alázatos és szelid Krisztus: kötélből font ostorral korbácsolta ki a kufár zsidókat az Isten templomából. Mi nem tőrjük, hogy a szereteten alapuló türelmünket: a rebachot hajhászó zsidók kiuzsorazzák!

Mi azt valljuk, hogy az evangélium krisztusi gondolatai sürgetik a legszebb szociális igazságokat, de ezekért küzdeni is tanít. Ez a keresztény világlátás pedig a zsidótól idegen, ezt a zsidó meg sem érti, vagy félrebeszeli mint F. M.

Mi is azt valljuk, hogy nekünk hatalmas egységes táborra kell válnunk, mely nem zsidógyűlölettel, hanem öröknk szervezett munkabizáltsággal fogja a mindinkább kiélesedő zsidókeresztény versenyben eddig háttérbe szorított keresztény-magyar elemet a szociális hivatások terén is érvényesítéshez kell juttatunk. Nem szabad tétlenül tőrünk a zsidó tola-kodást. Pl. az olyasminnek, hogy még a Felséges urunk nevét viselő gyermeknyaraltási akció felügyeleti személyzete is szinte kizárólag zsidókból áll és hogy a felügyelő-nöket épp Buchinger Manoné részésti valamiféle kurzusban, ennek előfordulnia soha többé nem szabad.

Mi a rebachot hajhászó zsidóban azt a szellemet vetjük meg, mely a Talmudból, a bornírt rabbik által összetakolt eme könyvből, ineg az anyagi-as zsidó tradíciókból táplálkozik. Ez a szellem gyűlöli a gójt, vagyis azt, aki s ami nem zsidó

Már az magában is arcátlanság, hogy a bibliai szerete-

tet meri sürgetni nekünk egy zsidó, akinek a Talmud szent könyvében ez áll: „aki a gójt (a nem zsidó) szereti, az gyűlöli Isten, annak Isten nem fog megbocsájtani. (Szanhedrin 76). Más helyen pedig: „Isten hatalmat adott a zsidóknak minden népek java és vére felett” (Seph. lk. 3. i. 25. Jalk. Schim 83.) A maradi zsidó még most is azt hiszi, hogy „A Messias eljövetele előtt . . . minden zsidónak 2800 szolgálja lesz” (Jalk. Schim. 54. Bechai 168). „És akkor minden nemzeteknek kincse és vagyona a zsidók kezébe kerül” (Szanhed. 110. Bechai 11.) Még a vallásokat ignoráló „kulturzsidónál” is érvényesül ez a tal-

mudi szellem, mint faji lélektanai tünet, mint atörökölt jelleg.

Mi a kufár zsidó szellem térhódítása ellen küzdünk, a zsidók által nyakunkba akasztott járom alól akarjuk a keresztény népet felszabadítani gazdasági, szociális és szellemi téren egyaránt. Ezt az evangéliumi munkát teljesítjük mi is az „Örtüzeink” kigyujtása által.

F. M-el jövőben nem foglalkozunk. Ellenben csodáljuk, hogy a *Szekesfehervári Friss Ujság* tekozli a böcherszeru írásokat, mintha legtipikusabb zsidó lap, zsidó hit- és érdekvédelmi közlöny volna, melyből kicsillan a vitélő forgatott sakterkés villogása.

Jós.

A Világ, a magyar intelligencia meg a kormányozható gólya.

A szabadkőművesek lapja csaknem naponta lead egy hangzatos írást, hírvovata élen abból a tőlből, hogy maga mellett megverje a reklám nagydjóbat. A szabadkőművesek egyamit tudvalóleg reklám neküni nem tud élni. Ami a halmuk a víz, a selyemhernyóknak a szedertelvények az a szabadkőműveségeknek a reklám. Ha a nagypénzű páholytestvérek és elbolondított laikusok jóvöltából ingyen tejet ad, ha melegedő szobát nyit, ha idétlen hangon a bekérőt kiabál: rögtön dobra üt, hogy minél többen hallják, bámulják, és így szaporodják az új balekok száma.

Szóval: így reklamirozza a Világ is önmagát. Egyszer megírja, hogy a tábori posták nem kezbesinik a lápot a katonáknak, máskor, hogy a kórházi apólonók és katonapapok „elsülyeztek”, majd, hogy a külföldön melyik szabadkőműves testvérlep ír a Világról. Máskor másként. Ha másként nem megy, hát igazi szabadkőműves rabuliztikával.

Például:
A hír címe:
— „A magyar intelligencia lapja a Világ.”
A cikk tartalma aztán röviden az, hogy míg Prohászka püspök pár hónap előtt azt írta, hogy „tyükészű keresztények olvassák a Világot”, addig most a klerikális Alkotmány megálla-pítja, hogy a magyar intelligencia a Világot bujja.
Pedig az Alkotmánynak ab-

ban a szóban forgó cikkében megint csak arról a rövideszű, Prohászka püspök által is emlegetett intelligenciáról van szó, amely nem valogatás, hanem a Pest-Hírlap, Pesti Napló és társai után most már a Világot is beveszi.

Mennyire szomorú dolog lenne, ha a magyar intelligencia — mint a Világ sejtetni akarja s elhitetni az ő jámborult hiszekeny publikumával — tényleg a Világ, mint az ország szellemi elitjének lapja körül csoportosulna”, annak illusztrálására itt idézünk egy kis közleményt. Hadd lássuk, milyen kotyvalékon él „az ország szellemi elitjének” az a része, mely a szabadkőművesek lapjából okosodik.

Arról cseveg — felölve magára szokása szerint a tudomány, (ez alkotommal) az orvosi tudomány) togát, — hogy a háboru alatt miért születik több fiu, mint leány? Szóval: mi az oka annak, hogy a természet így kénygálja a nemek között a háboru folytán előállott nagy aránytalanságot?

Azt írja:
Amin Klara Soergel írja a „Medizinische Wochenschrift”-ben, a hallei klinika statisztikája ilyenforma: 1915. évben 100 leányra 125 fiu esett, 1916 ban 122 és 1917-ben 117. Freiburgi, strassburgi, berlini klinikák kimutatásai hozzájárulnak ehhez a megállapításhoz.

Du Bois Raymond erre azt mondáná: *Ignoramus — nem tudjuk.*

A Világ tudja. Meg is magyarázza az ország szellemi eljűlének a következőképen:

Vajjon szabad-e ebből a tényből a természetben uralkodó célszerűség következtetni? Aligha. Sokkal valószínűbb az a fiziológiai magyarázat, mely az állatvilágból vett analógiából következik. Kimutatták ugyanis, ha a nőstény nem jut elegendő táplálékhoz, fiat szül, a jöltáplált anya nőstényt. Így lesz valahogy az embervilágban is, a front mögötti háború a fiúk közvetelt apja. Optimista családok különben azt hiszik, hogy mindez a természetben uralkodó célszerűségnek frapján tanujele, a természet így igyekszik pótolni a hibetelen arányban pusztuló férfinek hiányát. Ez tévedés, mert hiszen az új generáció már nem töltetheti ki a most előlévő hiányait.

Az ország szellemi eljűlé pedig boldog, hogy így könnyűszerezzel el tudomány birokába jutott, melyet a háború után is tud majd értékesíteni. A fiugyermeket óhajtó férfiek egyszerűen koplaló kurára fogják a feleségeiket (mivelhogy a jöltáplált anya nőstényt szül). Ők maguk meg majd jó bőven fognak táplálkozni és meg lesznek oldva a fiuszületések kérdése. (Hogy a szegény szabadkőműves feleségek mit fognak ehhez a manóverhez szólni, az más kérdés.)

Most már csak azok a szegény apák vakarhatják a fejüket, akiknek már négy-öt, vagy még több leányuk van s hozományhiány vagy egyéb okokból nehezen tudják férjhez adni őket. De ugy keil nekik, mert nem olvasták már a háború előtt, az ország szellemi eljűlének a lapját.

Mi pedig, szegény sőtélfejtű klerikálok sárga dróvsággal nezzük ezt a szabadkőműves tudományt, meg azt a sok milliót, amit annak a kolimbusztörzsnek a feltalálójá szerez vele magának. Mert, hogy szerez, annyi bizonyos. A kormányozható gölya fel van találva. (Itt a szedőgyerek beleköttyeleskedik, a dologba és azt kérdi: de kérem, hát az apák most a háborúban jobban táplálkoznak? — Nyakonütetik.)

KIX.

A közlelmezési hivatal átszervezése.

A törvényhatósági bizottság városunk közlelmezési szervezetét, amennyire a helyi viszonyok követelményei megengedik s a meglévő szervezet koros feladatával nem jár, összhangba kívánja hozni a m. kir. közlelmezési miniszterumnak leiratban kifejezésre jutottat kívánásaival s ezért elhatározza a következőket:

A közlelmezési igazgatáshoz tartozik a közlelmezési kormányhatósági rendeletek végrehajtása, a végrehajtáshoz szükséges intézkedések megterelése, ugyszintén a végrehajtáshoz szükséges szervek, hivatalok felállítása, vezetése, felügyelete, a megfelelő személyzet alkalmazása, a dologi kiadások megállapítása, a haditermény részvénytársasággal és egyéb közpon-

tokkal való mincennemű érintkezés és a hatósági árusításra utalt cikkek beszerzésének biztosítása, a hatósági és különösen a jegykötelesek cikkek árusítási módjának megállapítása s az árusításban résztvevő kereskedők kijelölése, köztük a hatósági cikkek forgalmának megosztása és a fölöttük szükséges mindennemű ellenőrzés gyakorlása.

Ide tartozik a jegykötelesek cikkek jegyeiről s a hatósági élelmiszer könyvekről, a jegyek kiadásához szükséges összeírások, nyilvántartásokról és egyéb munkálatok és nyomtatványokról szóló gondoskodás.

Idd tartozik a vámörölő malmok, hatósági élelmicikkekkel árusító üzletek időszaki vizsgálata s ezen cikkekkel fogyasztó háztartásokban az esetenként szükséges helyszíni vizsgálatok megtartása; az igényjogosultak törése és felvétele; az ellátottság kérdésében hatósági bizottságnyok kiadása; végül ide tartozik a jegyiroda, jegyellenőrző iroda, közlelmezési iktató és irattár fölötti rendelkezés.

A közlelmezési ügyosztály és a rekvirálási ügyosztály működésükben egymást kölcsönösen támogatni, egymás adatait gondosan felhasználni s ebből a célból másik ügyosztály részere hivatalos bizonylatokat jegyzékeket kiadni kötelesek.

A közigazgatási hatóság a polgármester.

A közlelmezési ügyosztály főnöke rendelkezik az ügyosztály szerveit és személyzetével s végrehajja a polgármesternek a közlelmezési kormányhatósági rendeletek folytán kibocsájtott rendelkezést.

Ha a közlelmezési bizottságnak aggályai vannak, a tanácshoz tesz előterjesztést. A tanács az ilyen vitás ügyekben felelőssége mellett határoz.

II. Közlelmezési vállalat (üzem) Ide tartozik a városnak kiutalt költségvetésbeli és más háztartási szükségleti cikkek (szappan, mosósóda, kőolaj stb. átvétele, bevitelzése, rakározása, elvezése) közvetlen árusítása, vagy a közlelmezési ügyosztály előírása szerint az árusító kereskedők részere kiadása.

Az átvett árakat kifizeti, a kiadott árúkért járó összegeket bevételezi.

Ide tartozik a hatósági ellátáson kívüli és fontosabb élelmi és más közszükségleti cikkek beszerzése, rakározása, eladása, a fogyasztók biztosabb és olcsóbb ellátása céljából.

A hatósági cikkek árára a polgármesternek a közlelmezési ügyosztály útján javaslatot tesz. Megállapítja ezen cikkek után a közlelmezési üzem által szedhető jutalékokat.

A közlelmezési vállalat a közlelmezési ügyosztálytól függetlenül végzi üzleti teendőit, amelyek keretében mind azt tartozik teljesíteni, amit a kereskedelmi törvény bejegyzett cég kereskedőkre előír.

A közlelmezési vállalat fölött város mint tulajdonost illető jogok gyakorlása a városi tanácsot, mint városi vagyongazdálkodó hatóságot illeti. A tanács ezen jogát az általános irányítás és felügyelete vonatkozó jogai és felelőssége fentartásával a közlelmezési bizottság útján gyakorolja.

A közlelmezési bizottságnak hivatalból tagjai a tanács tagok közül a közlelmezési ügyosztály főnöke, a főügyész, gazdasági tanácsnok és főszámvevő, vagy helyettese.

A közlelmezési bizottság elnökét és tisztviselőitön kívül 6 tagját évről-évre közgyűlés választja. A bizottság ezeken felül meghív al-landóan az üléseire a közszolgálati alkalmazottak közül s a munkások közül két-két tagot tanácskozási joggal.

A bizottság határozatait itt az elnök hajlja végre s ő rendelkezik az üzem egész személyzetével.

Rendkívüli sürgősség esetében szerződéses előzetes tanácsai jóvá hagyás nélkül is köthetők, de ez esetben közlelmezési ügyosztály, főnök, főügyész és főszámvevőnek az üzem kötésében részt kell venniük.

A tanácsnak joga van egyes esetekre nézve is a közlelmezési bizottságtól részletes és számszerű beszámoló előterjesztéseket bekívanni. A közlelmezési ügyeket a tanácsúléseken a közlelmezési oizottság jegyzője adja elő.

A főszámvevő vagy helyettese köteles a tanács felhívására esetenként s ezenkívül is három havonként a közlelmezési üzemből tüzetes vizsgálatot tartani. A felvétel és évről-évről számszerű beszámoló egy kiküldöttnek jelen kell lennie és a feltár aláírnia. Minden kifizetési (számfejtői) jegyzéket, ha az 5000 koronát meghalad, a főszámvevő vagy helyettesének revízió után ellenjegyeznie kell.

A kifizetési jegyzékek érvényességéhez fent előírtakon kívül még a közlelmezési bizottság elnökének aláírása is szükséges.

Zsirinség városunkban.

Ez évi február hó 8-án küldött felirattal számadatokkal igazolva jelentette a város törvényhatósága a közlelmezési miniszternek, hogy az a városi hatóságok, amelyek fejérményei termelők útján leendő hivatalos feladatok elvégzésére a miniszterrel a város engedélyt nyert, a legszűkebb számitás mellett sem elégséges lakosságunknak saját hízalálással nem fedeztet zsirszükségletet kielégítésére. Ennek ellenére fölöttünk 400 darab sertést rekvirálás útján olvontuk, később pedig, amikor a fenti 2055 darabon felül előzetes engedély nélkül beállított 400 drb. sertés utólagos engedélyezését kérte a város, azt a 400 darabot is elvették fölöttünk.

A 400 darab sertésnek előzetes engedély nélkül beállításával elkövetett szabálytalanság vizsgálatára kiverdelt miniszteri megbízottnak a közlelmezési miniszterhez írásban beterjesztett vizsgálati jelentése hivatalosan megállapítja azt, hogy a fentiek szerint fölöttünk összesen elvett 800 darab sertésből 368 darabba fejtellenül szükségünk lett volna és annak elyonása a folyó gazdasági év utolsó hónapjaiban elviselhetően zsirinségét idézte elő.

Ha a még leszállítandó 292 darab sertést hiánytalanul megkapnók, abban az esetben is 1-1 sertés után átlag 40 kg. nyers zsirterméket számílván, összesen 11620 kg. nyers zsir

feletti rendelkezünk a folyó gazdasági évrnek még hátra levő utolsó négy hónapjára.

Az 1918. évi július havi zsirjegy igénylők számát alajul véve, a 45 dkgr. nyers zsirkvótának megfelelő 42 dkgr. olvasztott zsir fejkvóta mellett havi 8237 kg. olvasztott zsir szükséglet jelentkezik, vagyis 1918 augusztus, szeptember október és november hónapjaira összesen 32948 kg. olvasztott zsir szükséges, hogy a jel-neg zsirjegyet igénybe vevők szükségletet kielégíthessék. Megjegyzni azonban a város, hogy napról-napra fömegeszen jelentkezők olyan háztartások hatósági szirral ellátásra, amelyeknek zsirszükségletéig eddig saját beszerzéssel fedezve volt. Semmit sem nagyt tehát, ha az állítja, hogy augusztus hónapig a zsirral ellátók száma elérte a 23000-et, szeptember hó végére a 25000-et.

Most a fedezetlen olvasztott zsirhiány 21940 kg. ami 60 százalékos alapon 36560 kg. nyers zsirnak és ez viszont egy-egy sertés után 40 kg. nyers zsir számítva, 914 darab előzetes szükségletnek felel meg.

Ezidőszent a fenti jelzen nagyfokú zsirhiány arra nényiszertti a város vezetőségét hogy a jelenként és havonként 10 dkgr. olvasztott zsirt adjon ki.

Az hisszük, nem szerülné kolásra, hogy egy fő utáni havi 10 dkgr. olvasztott zsirral megéni képtelenség; de hiszen a mi fedezetünk már erre sem elég november 30-ig. Megjegyezzük, hogy a vasúti álamazottak is fölöttünk kaptak zsirt, már pedig ők a fenti 19614 lélekszamban nincsenek is beszámíva. Ezért a város felirattal arra kérte a közlelmezési minisztert, hogy az itt leírtakat vegye jóindulatu elbirálás alá és akár előzetes, akár olvasztott zsirral ellátást engedélyezze a városnak a fenti 19614 lélekszamban nincsenek is beszámíva. Ezért a város felirattal arra kérte a közlelmezési minisztert, hogy az itt leírtakat vegye jóindulatu elbirálás alá és akár előzetes, akár olvasztott zsirral ellátást engedélyezze a városnak a fenti 19614 lélekszamban nincsenek is beszámíva.

Reméljük, hogy a közlelmezési miniszter a város zsirhiánynan a felterjesztett értelemben s gíteni fog.

HIREK.

— Közgyjzói kinevezés. Dr. Pazonyi Elek bicskei ügyvéd Sajószentpéterre közgyjzövöknevezett.

— Egyházkerületi közgyűlés. A Dunántúli református egyházkerület szept. 22 en Pápan tartja évi rendes közgyűlését, melyen a székesfehérvári gyülekezet képviselőiben Kálmán Vince, Keressey Gyula, Miklós Géza és Simon Sándor vesznek részt.

— A záróra túllépése. Szigoru rendelet tiltja, hogy a vendéglősök és korcsmárosok a megállapított zárórán túl nyitva tartás üzletüket. Ezt a rendeletet azonban sokan nem respektálták. Zavaros Aladar dr. helyettes rendőrfőkapitány tegnap 20 vendéglősök és korcsmárosok a megállapított záróra túllépése miatt és fejenként 30-100 korona pénzbüntetésre ítélt. Ismétlés esetén az iparendély megvonása iránt intézkedik.

— Az árdrágítók ellen. A kereskedelmi miniszter az áruzo-ra leküzdése ügyében leiratot intézett a kereskedelmi testületekhez, amelyben bejelenti, hogy a legmesszebbmenő intézkedéseket szándékozik tenni az eddigi rendeletek végrehajtásának ellenőrzése tekintetében. A miniszter is konstatálja, hogy a drágaság arányai némesak tűrhetetlenek, hanem egyesek gazdasági veszedelmeit is jelentenek és hogy a fogyasztás védelme a legfontosabb állami feladatává vált, mert ha nem vetünk gátat ennek a borzasztó áruzo-rának, gazdaságilag megsemmisül és nemzedékekre hathatóan roskad össze elsősorban a középosztály, a fix juttatású tisztviselő. Erős elhatározása tisztifogva, hogy minden rendelkezésre álló törvényes eszközt kimerít a jogtalan haszon-szerzés kinövésével ellen. A miniszter leiratban azt is bejelenti, hogy szükség esetén messzebb menő fôhatalmazást is fog a törvényhatóságoktól kérni a jogtalan haszon-szerzés kinövésével ellen. Utasította a Közép-ponti Árvizsgáló Bizottságot és a törvényhatóságok árvizsgáló bizottságokat a legszelesebb körű tevékenységre ebben az irányban: a végrehajtásra illetékes hatóságokat pedig a legszigorúbb eljárásra mindenkivel szemben, aki a háberus helyzettel való visszaélés révén a drágaság fokozásához hozzájárul. Fôhívja a tisztességes ipart és kereskedelmet, működjük közre a bünsô érzelmek megszüntetésében és megtorlásában. A kereskedelmi egyesületeknek pedig arra kéri, hogy létesítsenek saját körükben szervezetet, a melynek segítségével ki-zárhatják kébelükbel azokat az elemeket, amelyek bünsô eljárás-sal veszedelemet hoznak a há-zai ipar és kereskedelem jó hír-

A káposzta savanyítása. A káposzta savanyítása eddig ipar-szerűleg nem volt üzbet. A köz-életmezesi miniszter tegnap tavirabban közölte a város hatóságá-val, hogy ezt a rendeletet hatá-lyon kívül helyezte.

— A református iskola köréből. A székesszék református iskolában a harmadik tanítói állás szervezése folyamatban van. Ille-tékes helyen a tevélyelô hatóság kedvezô ígérletet kapott s így a tanulók oktatása is kedvezôbb lesz, az új tanévben, melyre a be-írásokok e hó 7-ig tartanak.

Dolgozik az árvizsgáló bizottság. Poras Vilmos örös és ekzszeres (Nador-utca) két kis hajcsalt forrasztásait 8 koronát számítot, holott a csátok nem kerültek többé 4 koronára. A rend-örbíróság az ármezvizsgáló bizot-tóság véleménye szerint árdrágítást látott s ezért Porast kibégáserit 80 korona pénzbüntetésre ítélte. az itelet végrehajtását azonban a büntelô novella 1. §-a alapján egy évre felleggeszítette tekintet arra, hogy kilenc gyermek van és sója bántva nem volt. Az ítelet-től eltekintve a 4 korona mul-fizetés visszatértesére kötelezte.

— Szabó iparosok figyelmebe. Az ipartestülethez megérkezett az aug. havi cerna. E heten csak az I. csoportba tartozók vehetik át 13 korona ráfizetés-sel. Hírtételek szerint a korona tör-lesztést eszközözhettek. Kovács István írt: jegyzô.

— Elítelt árdrágítók. A rend-örbíróság Bodai Jánosot (Budai ut 90. sz.), aki a gyümölcsöt a maximum árán drágában árul-sította, 80 K pénzbüntetésre és a keszlet elkobzására ítélte.

— Jótékony adomány. Az Osztrák Magyar Bank helybeli fiókjának tisztviselô 15 koronát adományozott a hadsegélyzô hiva-tal javára.

— Orvosi hír. Dr. Szôlôsi Béla kórház orvos, belgyógyász és urológus orvosai re-ndelôje megrövidítve a Bognár ut 2. sz. alatt (Nador-ut. sarok). Rendel. d. u. 2-4 óráig.

— Magyar bor ára Ausztriá-ban. Az osztrák központi ár-vizsgáló bizottság az osztrák bor-kereskedôknek megengedte, hogy a magyar borok bevásárlási ár-ához továbbeladásnál hektoliteren-ként 75 K-t számíthatnak hozzá.

Közgazdasági Bank és Taka-rékpénztár Részvénytársaság ke-res egy megbízható hadmentes irodaszolgálat.

Köhôges ellen kitûnôen bevált háziszér. A Störk-pasztilla. Egy doboz ára 150 korona. Kapható Szûts Róbert királyi-terti gyógyszerárban. — Tégelyben adandó szerzekhez tégelyhiány miatt, a tégelyeket tessék ma-gukkal hozni.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazonoknak, kik boldo-gult feleségem elhunva alkalmával a temetésen megje-lentek, vagy részvétüknek bármilyen módon kifejezést adtak, ezúton mond halás köszönetet

Fuják Ferenc és családja.

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli:

Király Ernô az Apollóban. A magyar filmgyártás egyik legújabb, legsikerültebb alkotását, a „Leány-vásár” c. operettet mutatja be pénteken, szombaton és vasárnap az Apolló színház Király Ernô fôszereplésével. A többi fôszerepeket Solti Hermin, Bánhidny Ilona, Z. Molnár László játsszák. A mûvészi technikával, pazarul kiállított mű-valóban eseménye a magyar kinematográfiának s a legnagyobb érdeklôdésre és elismerésre tarthat számot. Elôadások kôznaponok 7 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.

— Székesszék város polgár-mestere.

57. szám.

1918.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel és pontos be-tartás végett közléstem az Országos Közéletmezesi Hivatalt vezetô m. kir. Miniszternek 18500 1918. IX. O. K. H. számú rendeleteit

...Székesszék, 1918. aug. 26.

Dr. Saára Gyula sk. polgármester.

Az Országos Közéletmezesi m. kir. Miniszternek 18500 1918 O. K. H. IX. számú rendelete.

Végrehajtási utasítás az 1918. évi burgonyatermeszár alá vé-telrôl, közszükséglettel célokra való igénybevetelérôl és felhasználásáról szôitô 3243 1918 M. E. számú rendelethez.

(Valamennyi törvényhatóság elsô tisztviselôjéhez Budapesti székesfôváros kivételével.)

A m. kir. minisztérium 3243 1918 M. E. számú rendeletének (a továbbiakban: rendeletnek nevezte) végrehajtása tárgyában,

az alábbiakban elôírtaknak alapján a következôket rende-lem:

I.
Azt, hogy a termelô házi és gazdasági szükséglet (vetômag, takarmányozás, állandó és idô-szaki munkások és cselédek járandósága címén 1918. évi burgonyatermeszébôl mennyit tarthat vissza és használhat fel, a törvényhatóságok elsô tisztviselôjéhez egyidejûleg intézett kô ön rendeleteimmel állapítottam meg. Ugyanezen ren-deletben nyert megállapítást az a legmagasabb mennyiség is, amely mindazoknak, akik nem termelôk, vagy akiknek termése saját házi szükségletüket nem fedezi, a folyó ellátási évbén megállíthat. Idevonatkozó rendelkezéseimet a törvényha-tóságok elsô tisztviselôi, tör-vényhatóságuk területén a szó-kasos módon azonnal közhírre tenni tartoznak.

II.

Azok, akik nem burgonyater-melôk, vagy akiknek termése házi szükségletüket nem fedezi, saját házi szükségletükre bur-gonyát az alábbiak szerint vásárolhatnak:

A vásárláshoz vásárlási igazolványt kell. A vásárlási igazolványt háztartásonként azon-ban legfeljebb egyet és legfel-

jobb az illetô törvényhatóságra szôlôan megállapított fejadagok-nak megfelelô mennyiségre a vásárlásra jogosultnak lakôhe-lye szerint illetékes községi elôjáróság (polgármester) állítja ki. Ennek kiállításával egyide-jûleg az engedélyt nyert fo-gyasztót a közellátásban részes-ülôk sorából törôlni kell.

A vásárlási igazolvány alapján:

a) Alsó-Fehér, Arad, Besz-tercecszód, Békés, Borsód, Csanád, Csongrád, Esztergom, Hajdu, Heves, Hunyad, Jász-nagykunszónok, Krassószô-rény, Kisküküllô, Kolozs, Maros-Torda, Moson, Nagyküküllô, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Szolnok-Doboka, Szilágy, Temes, Torda-Aranyos, Torontál, Udvarhely, Ugocsa, Ung, Zólyom varme-gyék és Arad, Baja, Debrecen, Fiume, Gyôr, Hódmezôvásár-hely, Kassa, Kecskemét, Ko-lozsvár, Komárom, Marosvásár-hely, Miskolc, Nagyvárad, Panc-sova, Pécs, Pozsony, Selmec és Balabánya, Sopron, Szabad-ka, Szeged, Székesszék, Szatmárnémeti, Temesvár, Uj-vidék, Versec és Zombor váro-sok területén lakó ellátatlanok jogos házi szükségletükre saját törvényhatóságuk egész terü-le-ten burgonyát szabadon vásá-rolnhatnak, ellenben

b) Abauj-Torna, Arva, Bács-Bodrog, Baranya, Bars, Bereg, Bihar, Brassó, Csik, Fejér, Fogaras, Gömör, Gyôr, Három-szék, Komárom, Liptó, Már-maros, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Sáros, Somogy, Sopron, Szabolcs, Szatmár, Szeben, Szepes, Tolna, Trencsén, Turóc, Vas, Veszprém, Zala, és Zemplén vármegyék területén lakó ellá-tatlanok saját közséjük terü-le-ten és csak olyan termelôktôl vásárolhatnak, akik burgonyát 30 kath. holdnál kissébb terü-leten termeltek, vagy akiknek

házi burgonyatermése a 10 waggont meg nem haladja. A közhatóságok által megállapított, vagy hatóságilag már igénybe vett készletek ilyen eladás tárgyát nem képezhetik. A vásárlási igazolványt az eladó a burgonya elszállításával egyidejûleg átvenni, és a termelés felhasználás igazolásával megôrizni köteles.

III.

A vásárlási igazolvány alapján beszerzett burgonya mennyi-ségnek a fogyasztó lakôhelyére való elszállításához szükséges szállítási igazolvány kiállítására a feladási hely szerint illetékes I. fokú községi hatóságot (fôszol-gáhiró, rendôrkapitány) a tör-vényhatóság ellátandó részé-re általam átengedendô készle-teknek ugyanezen törvényha-tóság területén való továbbszál-lításához szükséges szállítási igazolványok kiállítására pedig a törvényhatóság elsô tisztviselô-jét hatalmazom fel.

IV.

Olyan fogyasztóknak, akik burgonyaszükségletüket vala-mely családbeliektôl ingyenesen kapják, az ennek elszállításához szükséges szállítási igazolvá-nyokat esetrôl-esetre adott en-gedélyem alapján az Országos Burgonyaközvetítô iroda állítja

ki. Ilyen engedély kérelmezésével egyidejűleg azonban azt, hogy folyamodó a közzétartások közül törölve lett, megfelelően igazolni kell.

V.

Budapest székesfőváros ellátatlanságainak szükségletéről külön rendelettel intézkedem, ezek részére ennél fogva vásárlási igazolvány ki nem állítható. Ugyancsak külön fogok intézkedni a tekintetben is, hogy azoknak a törvényhatóságoknak amelyeknek szükséglete saját természetükkel nem fedezhető, a hiányzó burgonya mennyiség az Országos feleslegekből utaltassék ki.

VI.

A revület 6. §-ában nyert felhatalmazás alapján ezennel elrendelem a termelők (készletbirtokosok) jogos házi és gazdasági szükségletét meghaladó feleslegeinek hatósági igénybevételeit (rekvirálását) és pedig oly módon, hogy a törvényhatóságok első tisztviselői a törvényhatóságokra a terméseredménnyel arányban állóan általam kivett kontingenst elősorban önkéntes felajánlás után, ennek sikertelensége esetén pedig egyidejű tényleges rekvirálással is feltétlenül biztosítani tartoznak.

VII.

A termelési szerződésekkel lekötött burgonyakészleteket teljes egészükben rekvirálni kell; az igénybevételeiről készítenő kimutatás jegyzet rovatóba azonban felveendő, hogy a szóban levő készletre vonatkozólag termelési szerződés köttetett és ugyanitt a másik szerződő fél neve és lakhelye is kitétetendő.

VIII.

A rendeltetésnek egyidejű feltüntetésével teljes egészükben kell rekvirálni a mezőgazdasági szeszfőződéseknek, valamint az egyéb ipari üzemeknek feladott részét, azaz a készleteket az illetékes kormányhatóság által a 3243/1918. M. E. számú rendelet 7. §-a alapján feldolgozásra engedélyezendő mennyisége azonban az engedélyezés ténye által a rekvirálás hatálya alól feloldottnak lesz tekintendő.

IX.

A rekvirálási (önkéntes felajánlási) eljárást legkésőbb 1918. szeptember 15-ig kell befejezni.

Azokkal a termelőkkel szemben, akik készleteiket eddig az időpontig ki nem szedték, a rekvirálás, (önkéntes felajánlás) hatálya, a kiszedés időpontjában tekintendő beállottnak.

X.

A rekvirálási (önkéntes felajánlási) eljárásról az a.) min-tának megfelelő kimutatást kell szerkeszteni, és pedig községenként 2 példányban.

Az egyik példány a községi eljárással marad, a másikat pedig közvetlenül az Országos Burgonya Közvetítő Irodának kell legkésőbb 1918. szeptember hó 30-ig ajánlott levélben beküldeni.

Az a.) minta szerinti kimuta-

tás-ürlapokkal a törvényhatóságokat az Országos Burgonya Közvetítő Iroda fogja ellátni.

XI.

Az eljáró hatóságoknak az igénybevétele tárgyában tett intézkedése ellen a rendelet 6. §-a alapján intézett felszólalást az igénybevétele fogamatosságától számított 8 napon belül kell hozzájárulást nyújtani. A felszólaláshoz a termelő mindenmennyi írásbeli bizonyítékait, valamint a kimutatás rá vonatkozó részének a községi előjáróság által hivatalból hitelesített másolatát is mellékelni köteles.

XII.

Az 1918. szeptember 15-ig önként felajánlott készletekért a 764/1918 M. E. számú rendelettel megállapított legmagasabb áron felül a 3298/1918 M. E. számú rendelet szerinti 5 koronás ártóbblet a rekvirált tételért ellenben csak a 764/1918. M. E. számú rendeletben megállapított legmagasabb ár fog az Országos Burgonya Közvetítő Iroda, illetve a közvetítés nélkül történt beszerzés esetén közvetlenül az átvevő által a tényleges átvétel alkalmával kifizetendő.

XIII.

Az Országos Burgonya Közvetítő Iroda által felszámítható jutalékok a közvetítésével beszerzett burgonya után a Kint 1. Kt 50 fillérben állapítom meg.

Bpest, 1918. augusztus 16-án.

Herceg Windisgrätz L. S. k. az Ö. K. H. vezető m. k. min.

Pályázati hirdetés.

Az Országos Hadigondozó Hivatal Nagyszomkúti (Szatmar vármegye) „Nevelőintézet”-ben fiuhadiárvák és rokkant apák fiai részére 150 teljes ellátással egybekötött ingyenes helyre pályázatot hirdet.

A pályázók pályázatukat 1918. évi október hó 1-én beadhatják, igényt tarthatnak intézeti elhelyezésre szoruló testileg és szellemileg ép és egészséges 6-12 éves korban levő magyar honos fiuhadiárvák rokkant apák fiai valláskülönbség nélkül. Az intézetbe felvett gyermekek iskolai oktatása a községben levő elemi és esetleg gazdasági ismételő iskolában történik, míg az intézetben a gyermekek gazdasági és kézügyességi kiképzetésben foglalkoznak, amely őket a gyakorlati pályára fogja előkészíteni. Az intézetben felvett gyermek annyi ruházati és felszerelési cikket tartozik magával hozni, amennyivel otthon rendelkezik.

A kellő felszerelt pályázati kérvényeket lehetőleg mielőbb, de legkésőbb 1918. évi szeptember hó 15-ig kell az Országos Hadigondozó Hivatalhoz (Budapest, VI. Vilmoscsászárt 37) beküldeni. A felvételi feltételek az alulírott Népirodában megtekinthetők.

Székhelyén, 1918. aug. 30-án.

Fejérmegyei és Székesfehérvár városi Hadigondozó Népiroda igazgatósága.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterrel.

7700/1918. szám.

Hatósági hirdetés.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 12795 eln. 20. b. 1918. számú rendelete és a város közigazgatási bizottságának 407/1918. számú felhívása folytán ezennel közhírré teszem, hogy a hadiszolgáltatási térítési és kártérítési igények gyorsabb kielégítése céljából a törvényhatósági közig. bizottságnál egyeség kötések.

A hadiszolgáltatást teljesített és végleg ki nem elégített felek saját jól felfogott érdekükben iparkodjanak egyeségre jutni, mivel különben ügyük elintézésére — a bejelentett igények óriási tömegére való tekintettel — esetleg huzamosabb ideig kell várakozniuk.

Székesfehérvár, 1918. évi aug. hó 25-én.

Dr. Saára Gyula s. k. polgármester.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterrel.

Ad 7376/1918. sz.

Hivatalos hirdetés.

Az Országos hadigondozó hivatal az összes hadbavonultak és ezek családjainak összerését rendelte el.

Felzáróított mindazon családokat, melyekből bármely tag hadbavonult, tekintet nélkül arra, hogy az illető tisztí vagy legénységi állománya tartozk-e és hadisegélyben nem részesünek, hogy 1. hó 7-től kezdődőleg f. hó 17-ig, személyi adataik benondása miatt Városház köz. 1. szám alatt Kiss Gyula tb. felszámvevő hivatalos helyiségében jelentkezzenek. És pedig 7. 15-ig délután 2 óráig azon családok, melyek hozzátartozóit teljesítetnek, 14-17 ig délután 2-5-ig azon családok, melyek hozzátartozói karakteren estek, elhunyt, vagy rokkantakká lettek.

Székesfehérvár, 1918. szept. 2.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

Önkéntes árverési hirdetés.

Alulírott a tulajdonosok megbízásából a székesfehérvári 2361 sz. tkvi. betétben A-12 sor, 11313 hrszám alatt felvett 1 hold 530 □ öl területű, a Hosszu temető közelében levő rétet f. évi szeptember hó 8 napján vasárnap d. e. 10 órákor ügyvéd irodámban tartandó önkéntes árverésen a legelőbbet ígérőnek eladom.

Erkeklődők irodámban bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Székhelyén, 1918. szept. 3.

Dr. Molnár János ügyvéd.

APRÓHÍRDETÉSEK.

Szlatkovszky selemfűstő léri azokat, kiknek üzleteben festeni; holmijuk 2 hónapnál hosszabb ideje van, 3 héten belül váltásak ki, ellenkezőleg felelősséget nem vállal.

A gazgyárban munkások általános munkára, jó fizetéssel felvételnek.

Dréher sórraktarban egy pincekezelő megjelölt fizetéssel (szabad lakás jutás és világítással) felvétetik, rokkant, könnyű munkára képes egyén előnyben részesül. Bővebbet Vassrét. 11.

2-3 iskolásfiú vagy leány részére 2 szoba idősebb asszonynál; Kigyó-utca 8. sz. a kibérelhető. Esetleg elatlással. Özv. Oszternik Vilmosné.

Egy kezeleány és egy tanulóleány azonnal felvétetik. Gáspár Margit nődivattermében, Kossuth-utca 10.

Mézet, csemegeszőlőt, dinnyét, őszibarackot, kaposzta, uborkát, ugyiszinte más főzélék-félet nagytelekben megvesz, Bogay Vörösmarty-ter 2. sz.

Aránia-színház

Péntek, szombat, vasárnap, szeptember hó 6, 7 és 8-án:

Nordisk különlegesség!

Putifárné

Dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:

Ebba Thomsen.

Remek pótműsor.

Előadások: 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

A HAGYMA-ÍDÉNY

megkezdődvén vételezéseknek ezennel prima minőségű

„VÖRÖSHAGYMAT”

a mákor aromáshoz szállítva 100 kg.

122-90 kor.

maximálit áron azonban csak költség 10 K. A rendelés távirat útján is történhetik, de kívánatos, hogy tekintettel a jelen szállítási nehézségekre; a rendelesek minél nagyobb szállítmányra szóljon.

GODINGER MAYER, MAKÓ.

Apollo-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, szeptember hó 6, 7 és 8-án:

Az idei szezon kimagasló eseménye!

Király Ernő főszereplésével!

Leány vásár

JACOBY közkedvelt operettje 4 felvonásban.

Kiegészítő műsor!

Előadások 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.